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formanden har ordet
Efter et vel overstået årsmøde i Ravnebjerg forsam-
lingshus – et årsmøde der blev afviklet i en rar og 
positiv stemning, er vi klar til at tage fat igen. Mange 
ting blev drøftet og der fremkom mange input til 
landsforeningen. Der blev udtrykt et stort ønske 
om, at nye love og begivenheder vil blive formidlet i 
Forsamlingshusnyt og det har vi taget til efterretning. 
Forsamlingshusnyt udkommer fire gange om året og 
det er i sig selv en begrænsning for, hvor hurtigt og 
hvor omfattende informationer der kan nå ud. In-
formationsniveauet vil blive meget bedre når vores 
hjemmeside er helt køreklar, og jeg vil opfordre til 
jævnligt, at gå ind på siden og søge informationer  
den vej. 

Jeg er nok en gang er blevet ringet op af huse der 
er blevet snydt af firmaer, der forsøger at slå plat på 
forsamlingshusene. Denne gang var det Mikrofiber 
Klude der blev solgt til ”fornuftige” priser. Sagen har 
siden været vist i TV programmet Kontant. Det leder 
mig hen til, at vi skal have synliggjort vores samhan-
delspartner meget bedre, så det er nemt for med-
lemmerne at komme i kontakt med de samhandels-
partnere, vi har godkendt som seriøse og indgået 
aftaler med. 

Bestyrelsen har valgt en person, hvis opgave det nu 
er, at holde listen med samhandelspartnere opdate-
ret og samtidig udarbejde et gennemskueligt mate-
riale til vore medlemmer. På den måde bliver det 
nemt for medlemmerne at se, hvilke produkter der 
kan købes og hvilke rabatter medlemskabet giver 
mulighed for at opnå. En grundlæggende idé med 
samhandelsaftalerne er jo netop, at finde kvalitets-
produkter til den lavest mulige pris, samtidig med 
at det er seriøse landsdækkende leverandører der 
indgås aftale med. 

En del af den rabat der opnås, tilgår landsforeningen 
og understøtter dermed landsforeningens aktiviteter 
til fordel for de Danske forsamlingshuse. 
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formanden har ordet

Phonic Ear er en af Danmarks førende leverandører 
af teleslynge- og højttaleranlæg. Vi tilbyder et bredt 
sortiment af professionelle lydløsninger.

Kontakt os, hvis du ønsker et gratis og uforpligtende 
tilbud på et lydanlæg til jeres forsamlingshus.

info@phonicear.dk - www.phonicear.dk

Er husets lydanlæg klar til 
sommerens fester?

ForsamlingshusNYT_forår.indd   1 05-02-2008   10:47:20

Når der også er andet end pris og 
design, der tæller ...
Der er mange, der leverer møbler. Bare ikke som vi 
gør det. 3E leverer nemlig møbler, hvor der er taget 
maksimalt hensyn til komfort og design.
Til og med til priser, der kan være svære at forstå. 
- Og så interesserer vi os for vore kunder efter leve-
ringen. Prøv at spørge nogle af dem.

Kirsten Rottbøll Thorup
Svendborgvej 11 . 6000 Kolding

Tlf. 75 50 38 18 . Fax 75 54 02 94 . 3E@stofanet.dk

Vores undersøgelse af forsamlingshusenes brug blev 
foretaget i efteråret 2007. Undersøgelsen har vakt 
stor medieinteresse og er omtalt i både aviser, radio 
og TV. 

Der udvises stor interesse for det der foregår rundt 
omkring i de små sogne og man er meget optaget af 
den store velvilje der er til at gøre et stykke frivilligt 
arbejde. Vi skal blot være bedre til at fortælle den øv-
rige del af befolkning om arbejdet og de mange gode 
oplevelser der følger i kølvandet herpå. Fra pressen 
fik jeg nogle klare tilbagemeldinger – I har nogle gode 
historier og nyheder, kom med dem! Vores første 
undersøgelse gav desværre et alt for tyndt resultat, 
der var ganske enkelt for få der svarede. Derfor gen-
nemføres der til efteråret en ny undersøgelse og jeg 
vil derfor kraftigt opfordre alle forsamlingshuse til at 

returnere fyldestgørende besvarelser. Hvis vi som 
Landsforening skal påvirke myndigheder mfl. til fordel 
for forsamlingshusene, så skal vi stå med seriøse og 
dugfriske tal. Hvis vi som Landsforening skal leverer 
tilfredsstillende resultater, så skal vi stå med tungtve-
jende og veldokumenterede argumenter. Jeg vil der-
for opfordre alle forsamlingshuse til at deltage aktivt 
i undersøgelsen.

Ellers kan jeg kun glæde mig over den dejlige tid vi 
går i møde, nemlig forår og sommer, hvor alt sprin-
ger ud og grønnes – en tid hvor selv den mest pes-
simistiske må bukke under for glæden. 

Med venlig hilsen
Anders Sørensen, Landsformand    



Morale
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En dag først i februar ringer en dame fra Vestsjæl-
land til vores Landsformand Anders, og beklager sig 
over, hvor uheldig hun har været med at reservere 
et forsamlingshus (et nøglehus) til en konfirmation. 
Straks efter har jeg Anders i røret. Hvordan er det 
I behandler Jeres kunder på Sjælland? - spørger han 
og sætter mig ind i forløbet.

Jeg tog kontakt til det pågældende forsamlingshus og 
fik en snak med tre personer der, og fik også en snak 
med damen.

Historien kort fortalt
Damen havde for et par år siden lejet forsamlingshu-
set til konfirmationsfest 20/ 4 - 08. For at festen skulle 
blive fuldkommen, havde hun lejet det i 3 dage (en 
såkaldt pakke) aftalt pris på 4300 kr. betalt depositum 
på 1000 kr. Nu ville hun så leje huset til yderligere 
en konfirmation i 2010. I mellemtiden havde huset 
fået sin egen hjemmeside, og her kunne hun læse, at 
pr. 1. marts i år, var priserne hævet, så hun nu skulle 
betale 6000 kr. Hun kontaktede huset for at høre, 
om det kunne være rigtigt, og fik bekræftet, at sådan 
var det bare, og hendes depositum kunne hun ikke 
få tilbage, da der var mindre end 3 mdr. til lejemålet. 
Jeg kontaktede huset og fik det svar, nu var der kom-
met en ny bestyrelse, og den havde bare bestemt, at 
sådan skulle det være. 

Den nye formand bekræftede dog over for mig, at 
han godt kunne forstå, hvis damen var lidt sur, men 
beslutningen stod ikke til at ændre, dog ville de gå 
med til, at damen fik det halve af sit depositum til-
bage, hvis hun fandt et andet hus. 

Enden på det, blev så vidt jeg er orienteret, at hun 
fandt et andet hus, dog et med vært, og derfor måtte 
afbestille både maden og det personale hun havde 
booket, og selvfølgelig vil hun ikke afholde den næste 
fest der.

Når vi i landsforeningen er gået lidt ind i sagen, skyl-
des det, at vi gerne vil understrege, hvor vigtigt det 
er, at der ved lejemål bliver indgået en kontrakt, så 
det for begge parter står klart, hvad det er der er ind-
gået. Men, men, så også lige så vigtigt, at den bliver 
overholdt fra begge sider, således, at ikke kun udle-
jer, men også lejer er sikret. Og på den måde være 
med til at undgå lignende tilfælde. I det pågældende 
tilfælde har huset i hvert fald mistet en kunde og to 
udlejninger. 

Og så handler det da også i høj grad om forsamlings-
husenes gode ry og rygte. Meningen med at vi har 
husene er jo at de skal bruges og være til glæde for 
flest mulige.

Forslag til udlejningskontrakt kan rekvireres i landsfor-
eningen via hjemmesiden. 

Svend Arne Pedersen
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Udgifterne til energi er efterhånden blevet den stør-
ste post på forsamlingshusenes budgetter og energi-
priserne vil stige i fremtiden. Denne påstand er ”tro” 
og det er ikke dokumenteret.

Landsforeningen Danske Forsamlingshuse har taget 
udfordringen op og iværksætter nu landsdækkende 
undersøgelse af forsamlingshusenes energiforbrug 
i løbet af 2008. Undersøgelsen har til formål at af-
dække forsamlingshusenes energiforbrug og hvis det 
viser sig, at det ligger for højt, så skal resultatet bruges 
til at fremme en indsats på området.

Undersøgelsens resultat skal blandt andet bruges 
som løftestang til at sætte fokus på energiforbruget 
og dermed virke som ”døråbner”, for eventuelle 
tilskud til investeringer i energibesparende foranstalt-
ninger i forsamlingshusene.

Undersøgelsens legitimitet afhænger af, at forsam-
lingshusene bakker op og deltager i undersøgelsen. 
Med andre ord, jo flere der deltager desto større 
vægt får undersøgelsens resultat.

Landsforeningen opfordrer derfor alle medlemshu-
sene til at deltage i undersøgelsen, når den iværksæt-
tes i løbet af efteråret 2008.

forsamlingshusene tynges af 
store udgifter til energi

Handleplan for undersøgelsen:
Juni 2008............................................................Informationsmateriale udsendes til alle forsamlingshuse
September 2008......................................................... Spørgeskemaer udsendes til alle forsamlingshuse 
1. november 2008......................................................Sidste frist for returnering af udfyldt spørgeskema
Januar 2009..................................................................................Undersøgelsens resultat offentliggøres          
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Beretning til landsforeningen
Danske forsamlingshuse

Landsformandens beretning til Landsforeningen 
Danske Forsamlingshuse - Årsmøde 2008 i Ravne-
bjerg forsamlingshus. 

Jeg kan også starte op som den tidlige formand gjorde 
ved sidste årsmøde. Finn Vestergaard startede med 
at sige ”det er min første beretning som formand”
Jeg er ked af, at vi måtte tage afsked med Finn på 
den måde, men Finn blev ramt af sygdom og måtte 
kaste håndklædet i ringen. Finn er en herlig person 
og det var rigtig rart at sidde i bestyrelsen sammen 
med ham. Vi vil ønske han al mulig held og lykke 
fremover. 

Efter vi, i forretningsudvalget havde sundet os over 
beskeden, indkaldte vi først blad og IT udvalgs for-
mændene til møde, for at få lagt en plan og komme 
videre. Der var truffet en beslutning om, at hjem-
meside skulle være på plads inden dette årsmøde og 
derfor måtte vi handle. Det er en stor opgave og vi 
så os nødsaget til at købe assistance udefra. Det skal 
ses i lyset af, at hjemmesiden skal være brugervenlig, 
informativ og virke som en servicefunktion for med-
lemmerne.

Vi allierede os med firmaet CimpleSite der har stået 
os bi med opbygningen af de tekniske funktioner og 
grafik. IT Udvalget har knoklet med at samle data og 
de har været med hele vejen under opbygningen. Si-
den er under afprøvning og vi mener, at have fundet 
en løsning der tilgodeser forsamlingshusenes behov. 
Alle kendte data indtastes nu på siden og herefter 
er det så hensigten at medlemshusene selv kan ind-
taste rettelser via en skabelon på siden. En opgave 
der ellers vil være uoverskuelig, hvis en enkelt frivillig 
person skal holde oplysningerne opdateret for næste 
1000 forsamlingshuse. 

De IT ansvarlige i landsdelene instrueres nøje i bru-
gen af de tekniske faciliteter og de vil senere på året 

kunne servicere og hjælpe medlemmerne med ret-
telse m.v. 

Forsamlingshusnyt
Forsamlingshus Nyt er kommet ind i en god gænge. 
Vi får ros fra mange som siger, at det er et flot blad 
med mange gode og aktuelle indlæg. Det kan sikkert 
blive bedre endnu, så derfor er I altid velkommen til 
at komme med nye ideer.

Et punkt hvor lokalforeningerne kunne gøre det 
bedre, er under nyt fra regionerne eller lokalforenin-
gerne eller landsdelsforeningerne – eller hvad I nu 
skal hedde i den nye offentlige struktur. Husk, at når 
I har et eller andet arrangement, så giv besked og få 
det nævnt i bladet. Det er jo her medlemmerne skal 
finde oplysningerne og de vil også kunne virke som 
gensidig inspiration. Brug muligheden flittigt, det vil 
også gøre bladet mere ”levende” og interessant.

Rygeloven
1. august 2007 fik vi den nye rygelov, der i opstar-
ten gav noget uro. Hvordan skulle den nu tolkes 
og hvordan skulle reglerne håndteres i praksis? Alle 
var usikre på håndteringen, ja selv Arbejdstilsynet 
famlede lidt i blinde. I dag fungerer det ganske fint 
til trods for, at der er nogle skæve regler. Hvorfor 
skulle det være mindre farligt at ryge i rum på under 
40 kvadratmeter og hvor er logikken i, at der ikke 
må ryges, hvis foreningen afholder et arrangement 
og i selv samme lokale må der godt ryges, hvis festen 
arrangeres af private?
 
Man burde nok have taget tyren ved hornene og 
forbyde rygning i alle samlingslokaler.
Tiden går og vi har accepteret det – om et par år er 
rygeloven nok ikke et emne der diskuteres mere!

Brugerundersøgelse og mødet med kulturminister 
Brian Mikkelsen:

�
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I 2007 gennemførte Landsforeningen en spørgeske-
maundersøgelse vedr. forsamlingshusenes anvendel-
se og brug. Det er første gang, at en så omfattende 
undersøgelse er gennemført. Landsforeningen blev 
inspireret af de Fynske forsamlingshuse, der have 
gennemført undersøgelsen på Fyn.

Vi kunne se flere fordele ved en landsdækkende un-
dersøgelse og vi havde behov for nogle dokumen-
terede argumenter der kan fremme forsamlingshu-
senes sag. Vi har altid gået rundt og sagt, der sker 
så meget i forsamlingshusene og der er en masse 
aktiviteter. Men vi har aldrig haft håndfaste beviser på 
det. En valid og veldokumenteret undersøgelse ville 
være et godt redskab i debatten med såvel kommu-
nerne som kulturministeriet.

Vi gik efter en veldokumenteret undersøgelse, men 
svarprocenten var desværre nedslående. Resultatet 
af undersøgelsen giver selvfølgelig et godt billede af 
brugen, men de vejer ikke så tungt. 

Vi havde brug for tungvejende argumenter, hvilket 
skal ses i lyset af, at 13 personer drog til København 
den 13. september 2007 for at afholde et møde 
med kulturminister Brian Mikkelsen. 

Delegation bestod af repræsentanter fra Landsfor-
eningen Danske, Landdistriktsrådet, Svendborg kom-
mune, arkivar Johnny Wøllekær, Fyns lokalhistoriske 
forening, samt Landsforeningen Danske Forsam-
lingshuse. Lasse og Mathilde deltog også i mødet. Vi 

havde forud for mødet lavet en 14 siders rapport der 
beskriver forsamlingshusenes historie igennem knap 
150 år og hvilken betydning de har for de mange 
små lokalsamfund. Rapporten omhandler også de 
problemer og udfordringer forsamlingshusene står 
med i dag, herunder de akkumulerede behov for 
renovering af tage, facader, vinduer, sanitære forhold 
m.v. En anden stor udfordring er udgifterne til energi, 
der tynger alvorligt på de fleste huses budgetter. 

Rapporten der var sendt til ministeren forud for mø-
det, omhandlede også behovet for flere kulturaktivi-
teter og her havde Lasse & Mathilde en plan, de ville 
tilbyde en turne rundt i de Danske forsamlingshuse, 
en turne med folkemusik m.v.

Vi blev vel modtaget og lige fra starten var ministeren 
meget positiv og kunne godt se, hvilken betydning 
de danske forsamlingshuse har, ikke mindst i de små 
samfund hvor forsamlingshuset er det eneste man 
har at være fælles om. Ministeren mente dog, at det 
principielt er en kommunal opgave at støtte forsam-
lingshusene, hvilket vi ikke var enige i. 

Efter en debat om behov, muligheder og begræns-
ninger afgav ministeren et løfte om, at han ville kon-
takte andre ministerier og afsøge mulighederne for 
at etablere en national støttemulighed for husene. 
Det blev aftalt, at der skal afholdes et nyt møde, når 
ministeren har afsøgt mulighederne. Nu er der gået 
6 måneder og vi har desværre intet hørt endnu, Der 
vil dog snarest blive taget initiativ til at rette en hen-
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Ved årsmødet blev Jane Nielsen hædret for 
sin mangeårige indsats i landsforeningen. 
Gaver og blomster blev 
overrakt som 
tak.

En livlig og positiv debat ud-
spandt sig ved årsmødet.



�

vendelse igen, for at henlede ministerens opmærk-
somhed på aftalen.  

Forsamlingshusene har faktisk stor bevågenhed og 
medierne udviser stor interesse for deres funktion i 
lokalsamfundene. Det skal blandt andet ses i lyset af, 
at forsamlingshusenes betydning debatters i forbin-
delse med det nye landdistriktsprogram. 

I februar blev jeg ringet op af Kristelig Dagblad og 
jeg fortalte om undersøgelsen der var på vej. Lige 
før Påske blev jeg ringet op igen og måtte i hast 
sammenskrive et resultat. Desværre indgik der kun 
besvarelser fra 7 landsdele, resten har vi aldrig fået. 
Artiklen om undersøgelsen medførte en mindre me-
diestorm fra såvel aviser som TV.

Der blev ikke lagt skjul på, at resultatet skulle bruges 
som argumentation i dialogen med politikerne. DR1 
spurgte om deres journalister på Christiansborg måt-
te tage kontakt til kulturministeren og forelægge ham 
problematikken, hvilket jeg ikke tøvede med at sige 
ja til. Set i lyset af, at der nu var gået 6 måneder siden 
mødet kunne det ikke skade med lidt omtale. 

Det er skuffende, at vi ikke har hørt noget endnu 
og jeg synes ikke Brian Mikkelsen behandler henven-
delsen seriøst. Det er trods alt rigtig mange frivillige 
der gør en kæmpe indsats for at skabe rammen for 
det fælles sociale live og den folkelige kultur overalt i 
landsbyerne i Danmark. Som skatteborgere betaler 
vi mange penge til de nationale kulturaktiviteter. Det 
bør være en national opgave, at støtte den store fol-
kelige kulturinstitution, som forsamlingshusene er.

Energiforbruge
Den helt store synder i forsamlingshusenes drifts-
økonomi er udgifterne til energi.  Mange huse er 
dårligt isolerede og de tekniske anlæg er forældede 
og nedslidte, men her er det nøjagtig samme situa-
tion. Vi tror det forholder sig sådan, men vi kan ikke 
bevise det. Landsforeningen vil råbe politikerne op 
og påvirke dem til, at der skabes en støttemulighed, 

der kan bidrage til den investering i energibespa-
rende foranstaltninger der skal foretages i de Dan-
ske forsamlingshuse. Forinden landsforeningen kan 
tage dette initiativ, skal forsamlingshusene på banen 
og hjælpe med at dokumentere behovet. Landsfor-
eningen planlægger at gennemfører en landsdæk-
kende undersøgelse af energiforbruget i de Danske 
forsamlingshuse. 

Undersøgelsen gennemføres i 2008 og der gøres 
nu en kraftig indsats for at mobilisere forsamlingshu-
sene til at medvirke. Vi håber der kan opnås en stor 
svarprocent der kan legitimere resultatet og skabe  
valide data.  

Medlemmer 2007
Vi er samlet set gået frem med 2 medlemmer i for-
hold til 2006. Jeg er overbevist om at 2008 vil byde 
på yderligere medlemsfremgang. Min formodning 
bygger jeg på, at minimum 10 huse har ringet med 
forespørgsel om, hvor og hvordan de kan blive med-
lem. Jeg er godt klar over at vi er inde i en afgørende 
fase med hensyn til, at vi kan tilbyde fordele for med-
lemmerne - at de får noget for kontingentet. Her er 
hjemmesiden et vigtigt tilbud og det er afgørende, at 
den kommer til at funger tilfredsstillende. Vi vil frem-
over bestræbe os på, at skabe synlige resultater til 
fordel for medlemmerne.

Lejlighedsbevillinger
Efter kommunesammenligningen og politikredsene 
er blevet ændret har vi hørt fra flere, at reglerne 
bliver fortolket forskelligt og at det har været svært 
for flere huse at få en lejlighedsbevilling. Vi vil følge 
udviklingen nøje og om nødvendigt tage kontakt til 
myndighederne. Vi modtager gerne henvendel-
ser fra medlemmer der har oplevet problemer i  
den retning.

Samhandelsparter 2007
Vi har ca. 10-12 samhandelsparter og vi har mod-
taget bonus. Bonussen stammer fra 7 af disse part-
nere. Det er et stort beløb som vi har stor glæde 
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af. Foruden disse beløb ville kontingentet have set 
helt anderledes ud. Det er et område der skal mere 
fokus på i fremtiden og her vil vores nye hjemmeside 
blive et vigtigt medie, til at fortælle medlemmerne 
om de mange muligheder for rabatter der opnås via 
vores samhandelspartnere. 

Ny mulighed for at promoverer forsamlingshusene. 
Jer er på det seneste blevet kontaktet af Klaus Kjeldsen 
fra Cosmo film. Han vil gerne lave en dokumentar-
film om forsamlingshusene. Klaus Kjeldsen lavede 
sidste år filmen Lasse, Lasse Hirtshals, der handler 
om unge i Hirtshals. Henvendelsen er spændende 
og vi ser frem til et evt. samarbejde. 

Tordenskjolds soldater der arbejder på fuldtid og må-
ske samtidig er selvstændige erhvervsdrivende. Det 

kræver planlægning i hverdagen, for at man kan nå 
det hele og samtidig undgå at få mavesår eller stress. 
Det kan kun lade sig gøre når man er en homogen 
bestyrelse, og hvor man kan trække på de personer 
der har kendskab til tingene inden for de forskellige 
områder. 

Det har jeg virkelig mærket det sidste lille års tid. 
Tak for det alle sammen. En af tordenskjolds solda-
ter stopper nu i landsforeningens bestyrelse – Jane 
Nielsen fra Fyn har valgt at stoppe. Jane har været 
med i mange år og har slidt med referater, pakning af 
blade m.v.  Der skal derfor lyde en stor tak til Jane for 
indsatsen, held og lykke fremover. 

Med disse ord overlod formanden beretningen til 
forsamlingen, der efterfølgende godkendte den.
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Nye krav ved overnatning
forsamlingslokaler maj 2008

Nogle forsamlingshuse tillader midlertidig overnat-
ning, men nu stilles der krav. Ny bekendtgørelse - 
strengere krav ved midlertidig overnatning.

Den 25. februar 2008 udsendte forsvarsministeriet 
en ny bekendtgørelse om brandværnsforanstaltnin-
ger i hoteller m.v., plejeinstitutioner, forsamlingsloka-
ler, undervisningslokaler, daginstitutioner og butikker.
 
Der er samtidig udarbejdet nye driftmæssige forskrif-
ter. I de nye driftmæssige forskrifter er der en del 
ændringer/skærpelser, speciel på området omkring 
midlertidig overnatning i lokaler der normalt ikke 
bruges til dette. Det kan b. la være klasselokaler, 
gymnastiksale, forsamlingshuse o. lign. 

De væsentligste ændringer er at, der ikke må være 
midlertidig overnatning i lokaliteter hvor redningsåb-
ninger (vinduer der har en fri højde og bredde på 
min. 1,5 meter og hvor højden er mindst 0,6 meter 
og bredden mindst 0,5 meter) er placeret mere end 
2 meter over terræn. 

Der stilles samtidig krav om røgalarmer i samtlige 
rum der bliver brugt til overnatning.

De nye regler kan læse nedenfor
Virksomheder, som ikke er indrettet til hotel m.v., 
kan anvendes til midlertidig overnatning i indtil 5 
døgn efter tilladelse fra kommunalbestyrelsen i hvert 
enkelt tilfælde, når bestemmelserne i kapitel 1 – 10 
samt i dette kapitel overholdes.

Fra lokaler, der er større end 75 m2, skal der være 
mindst to af hinanden uafhængige udgange med 
flugtveje helt til terræn i det fri. Udgangene skal være 
placeret i eller umiddelbart ved lokalets modstående 
ender. Fra adgangsdør til lokaler på højst 75 m2 skal 
der være flugtveje i to modstående retninger med 
en afstand af højst 25 m til nærmeste udgang (dør 

til terræn i det fri eller til trapperum). Underkant af 
redningsåbninger i sådanne lokaler må ikke være 
beliggende mere end 2 m over terræn, og lokaler 
uden dør til det fri skal være forsynet med rednings-
åbninger, der efter redningsberedskabets vurdering 
er egnet til personredning, idet der for hver påbe-
gyndt 10 sovepladser i lokalet skal findes en sådan 
redningsåbning.

I overnatningslokaler med tilhørende flugtveje skal 
der anbringes håndsprøjtebatterier eller trykvand-
slukkere efter kommunalbestyrelsens (redningsbe-
redskabets) nærmere bestemmelse. 
Der skal i lokalerne opsættes tydelige opslag med 
forbud mod rygning. Der skal i hvert soverum op-
sættes en røgalarm. 

Overnatninger i lokaler, der er større end 75 m2, 
skal ske efter en belægningsplan godkendt af kom-
munalbestyrelsen (redningsberedskabet), således at 
det sikres, at de fornødne friarealer til flugtvejsdøre 
og redningsåbninger ikke spærres af sovepladser, in-
ventar, bagage m.m.

I bygninger, der indrettes med sovepladser til 150 
personer eller flere, skal der være en fast, vågen 
vagt, som skal foretage runderinger efter kommu-
nalbestyrelsens (redningsberedskabets) nærmere 
bestemmelse. I andre tilfælde kan kommunalbesty-
relsen (redningsberedskabet) kræve en vagtordning 
etableret, såfremt det skønnes nødvendigt ud fra en 
sikkerhedsmæssig vurdering.

Der skal samtidig gøres opmærksom på, at ansøg-
ning om midlertidig overnatning med tilhørende 
belægningsplan skal fremsendes til den lokale bered-
skabsafdelingen før overnatningen finder sted. 

Kontakt det lokale beredskab for nærmere oplysning 
vedr. ansøgningsprocedure m.v.
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Nordsjællands 
Forsamlingshusforening

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf. 48 79 32 36 . 61 20 74 09
Email: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Roskilde Amt 
Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej  3 . Varpelev . 4652  Hårlev
Tlf. 56 57 90 30
Email: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf. 56 57 71 63   
Email: Ak308705@koege.mail.telia.com

Forsamlingshusforeningen 
for Vestsjællands Amt

Formand og sekretær i Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf. 58 86 95 32 . 20 28 58 07
Email: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms Amts
Forsamlingshusforening

Formand	
Knud Erik Petersen
Hullebækvej 31 . 4800 Nykøbing F.
Tlf. 54 86 84 19 . 40 85 26 34
Email: knud-erik-petersen@get2net.dk

Næstformand og næstformand i Landsforeningen
Peder Hansen
Lundehøjevej 4 . 4895 Errindlev 
Tlf. 54 60 05 29 . 21 72 99 19
Email: storeladegaard@vip.cibercity.dk

Amtsforeningen Fynske 
Forsamlingshuse

Formand
John Larsen
Hjallesevej 255 . 5230 Odense M. Tlf. 66 14 43 43 
E-mail: bjlarsen@cdnet.dk

Kasserer og repræsentant i landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf. 65 97 25 67 . 21 44 25 67
Email: heh@hansen.mail.dk 

Sønderjysk Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant og formand i Landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf. 74 75 22 73 . 20 91 22 73
Email: vibegaard@mail.dk 

Åbent Forsamlingshus
i Hejlsminde forsamlingshus onsdag den 11. juni kl. 19.30. Op-
læg ved Thue Kjærhus der er forstander på Rønshoved Højsko-
le, der taler over emnet ”Fællesskab og folkestyre i Sønderjyl-
land”. Fyld bilen og mød op til en særdeles spændende aften.

Nordjyske Forsamlingshuse

Formand
Karl Simensen
Simestedgårdsvej 10 . Barmer . 9240 Nibe
Tlf. 98 35 50 07 . 30 98 04 07 . Fax: 98 35 53 05
Email: simensen@post.tele.dk 

Repræsentant og redaktør i Landsforeningen
Ejvind Lassen
Damvej 1 . Stenild . 9500 Hobro . Tlf. 98 54 83 83 
Email: ejvind@grobund.com

Ribe Amts Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling . Tlf. 75 39 82 22
Email: pcvlarsen@mail.dk

NYT FRA regionerne
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Ringkøbing Amts 
Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen 
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500  Holstebro
Tlf. 97 43 00 01 . 26 23 01 33
Email: bjerrum@post11.tele.dk

Foreningen af Forsamlingshuse 
i Det gamle Viborg Amt

Formand og repræsentant i Landsforeningen 
Helge Pinholt
Nørengvej 10 . 7870 Roslev . Tlf. 97 59 50 79
Email: h_pinholt@mail.tele.dk

Århus amts Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf. 86 94 87 33 . 30 51 63 59
Email: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, formand for Landsforeningens 
IT & bladudvalg og landskasserer
Magda Jensen
Toften 7 , Vitved . 8660 Skanderborg . 
Tlf. 86 92 79 75 . 30 20 44 82 
Email: magda@jensen.mail.dk

Foreningen af 
Forsamlingshuse i Gl. Vejle Amt

Formand	
Lonni Stensdal
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle
Tlf. 75 82 83 51 . 29 62 20 16
Email: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant i Landsforeningen og IT ansvarlig
Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf. 75 73 58 80 . 22 80 18 90 
Email: it-support@boellundcity.dk

Kommende datoer i Vejle: 
Bestyrelsesmøde den 27. august 2008 
Generalforsamling den 17. september 2008 
Medlemmer er velkommen til at komme med input og spørgs-
mål senest 1 uge inden mødet. 

Annoncehajer snyder hvert år firmaer, organisationer og private  
foreninger for millioner af kroner.
Flere forsamlingshuse har den senere tid oplevet hajernes angreb og deres modbydelige metoder.
På forbrugerstyrelsens hjemmeside www.forbruger.dk kan du få ren besked om, hvordan du beskyt-
ter dig mod angreb og evt. forholder dig, hvis du oplevet et angreb!

Beskyt dig mod annoncehajer
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I løber af 1970’erne var forsamlingshusdebatten næ-
sten gået i stå og mismodet bredte sig. Forsamlings-
husene mistede flere og flere af deres oprindelige 
funktioner og mange måtte bukke under. Selv kom-
munale sognegårde opført i 1950’erne blev nedlagt 
som følge af den voksende skolecentraliseringsten-
dens der udviklede sig i kølvandet på kommunalre-
formen i 1970. 

Forsamlingshusene har, som vi har set, gamle tradi-
tioner som centrum for lokalsamfundet, kulturelt og 
organisationsmæssigt. Forsamlingshusene har igen-
nem hundrede år været brændpunkt for lokalt ar-
bejde og lokale stridigheder. De har kunnet rumme 
et bredt spektrum af formål og meninger, der er skif-
tet med vekslende tider og samfundsforhold.

De fleste forsamlingshuse har oplevet adskillige 
op- og nedgangsperioder i årenes løb, men de har 
som regel kun vedrørt det enkelte forsamlingshus. 
1960’erne og 1970’erne var imidlertid været den 
alvorligste og længste nedgangsperiode nogensinde. 
Nedgangen var alvorlig, ikke mindst fordi den ramte 
så at sige alle forsamlingshuse. 

Det kunne se ud til, at nu havde forsamlingshusene 
udspillet deres rolle for bestandig. Der lød heller ikke 
mange begejstrede ord på generalforsamlingerne i 
disse år og det blev sværere og sværere at få folk i 
bestyrelserne. 

At være formand for forsamlingshuset var ikke no-
gen eftertragtet post. Forsamlingshusenes økonomi 

var umulig og det var absolut ikke engagerende at 
arbejde med noget der så tydeligt var på retræte. 

Mange gjorde det af pligtfølelse og familietraditioner, 
men måtte opleve, at blive betragtet som dem der 
holdt op med en række traditionelle aktiviteter og 
traditioner. At blive betragtet som dem der ikke kun-
ne klare det, som tidligere formænd og bestyrelser 
havde evnet. 

Forsamlingshusene var ved at miste deres oprinde-
lige formål. Disse huse, som havde været centrer 
for de fleste af de store folkelige bevægelser: høj-
skole, gymnastik, og skyttesag, den politiske kamp 
for demokratisk valgret, andelsbevægelsen, husflid, 
afholdsbevægelse og georgisme stod nu tilbage som 
monumenter over en folkelig bevægelse uden le-
vende ideologisk præg.

Tomheden og frustrationerne over den manglede 
eksistensberettigelse medførte at engagementet for-
svandt og debatten forstummede.

En kronik i Midtjyllands avis den 15. november 1975 
af Olaf Smitt, sat igen skub i debatten og gav anled-
ning til eftertanke hos mange forsamlingshusbestyrel-
ser. Under overskriften ”Jeg husker sorgen og glæde, 
fortæller forsamlingshuset”, refererede Olaf Smitt en 
samtale han havde overhørt og relaterede den til 
forsamlingshuset. 

Han havde hørt to gamle mænd snakke om, at få lov 
til at dø. Det var noget, de havde læst i avisen om 

FOrsamlingshusenes histore
Afsnit VIII - Er forsamlingshusenes tid forbi?
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at holde folk kunstigt i live. Når man nu er et tomt 
hylster og kun til besvær, hvorfor skal man så leve. 
Men hvem bestemme, når man skal dø?
Olaf Smitt relaterede samtalen til forsamlingshuset, 
- hvem bestemmer når jeg skal dø?

Forsamlingshuset fortæller; ”at det ofte helst vil dø og 
det godt vil være ved, at det er gammelt, men det 
er ydmygende også at være til grin. Så jeg vil sige til 
jer, der nu bestemmer over mig. Lad mig dø, jeg har 
levet min tid og mit liv har været rigt”.

De fleste forsamlingshuse har overlevet krisen. De 
overlevede på svagt blus, ikke mindst fordi det ikke 
var forbundet med større omkostninger at have 
dem stående. Til forskel fra f.eks. brugsforeningen 
eller den lokale skole kunne forsamlingshuset blive 
stående uden at påvirkes af økonomiske og central-
administrative beslutninger.

Men tornerosesøvnen fik en ende. Den stærkt vok-
sende interesse for opbakning omkring forsamlings-

husene op gennem 1990’erne viser, at også denne 
nedgangsperiode blev afløst af en opgang. De fleste 
steder er der en udbredt stemning for at bevare for-
samlingshuset. Der er igen øget interesse for lokalt 
samvær inden for de rammer, som et forsamlingshus 
kan byde. De værdier, der ligger i de lokale forsam-
lingshuse, erkendes i dag af en voksende del af be-
folkningen i landdistrikterne. 

Forsamlingshusenes renæssance er begyndt og de 
er et sidestykke til de mange blomstrende beboer-
foreninger og moderne bylaug . I kølvandet på den 
nyeste kommunalreform bølger debatten om sko-
lelukninger og centralisering af kommunale service-
funktioner. 

En debat der får de små samfund til at rykke sam-
men og bakke op om det de har og er fælles om. 
Forsamlingshuset er ofte det sidste der er tilbage og 
endnu engang har forsamlingshusene fået en mening 
og en ideologisk farve, de er blevet symbol på de 
små samfunds overlevelsesevne og berettigelse.
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene
Lette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

Højde:

90 cm

74 cm

55 cm

Højdejusterbare borde

Lange borde

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel

Stabelhøjde 5.5 cm 

Ø 75 cm 
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Farve: Granit og mandel

Stole

183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

Farve: Mandel

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
122 x 76 cm - Vægt: 12 kg
Farve: Mandel

183 x 76 cm - Vægt: 17 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

THE ORIGINAL

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
 Farve: Beige

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Op til 50 % lettere 

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

DAG TIL DAG
LEVERING

Ø 122 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel

6/8 pers.
Farve: Grå

Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

6 pers.
Farve: Stengrå

   Rundt bænksæt

   Sammenklappelige
 bænksæt
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Ny hjemmeside i luften

Langt om længe er den nye hjemmeside nu i luften 
og den byder på mange nye faciliteter. Det har været 
et must, at den skal være brugervenlig og nem at 
finde rundt på. 

Teknikken er på plads og nu skal der bare fyldes infor-
mationer på siden. Hvert eneste forsamlingshus kan 
få deres oplysninger vist på siden og mange forsam-
lingshuse kan allerede ses der. 

www.forsamlingshus.net er den officielle adressen, 
men også www.forsamlingshuse.net peger på siden. 
Senere vil også www.forsamlingshusnyt.dk blive di-
rigeret til adressen, så flere domæner peger på den 
samme adresse. 

Siden skal have effekt og derfor skal oplysninger om 
så mange forsamlingshuse som muligt, kunne findes 
på siden. Det er vigtigt, at der bakkes op omkring 
indtastning af oplysningerne. 

Det er ikke forbundet med omkostninger for de en-
kelte forsamlingshuse, at blive vist på siden. 

Fra landsforeningens side, skal der derfor lyde en stor 
opfordring til de Danske forsamlingshuse om, at ind-
sende eller selv indtaste oplysningerne på siden. Som 
omtalt ovenstående vil der i løbet af juni 2008 blive 
udsendt informationsmateriale til alle forsamlingshuse. 

Men allerede nu kan de enkelte forsamlingshuse få 
tildelt en adgangskode, så man selv kan rette sine 
oplysninger på siden. 

Adgangskode udleveres ved henvendelse til:
Kristian Brandt Kristensen
Email: bds-karup@webspeed.dk

Udrulningsplanen for sider:
Maj 2008.......................................................................Siden er teknisk på plads og synlig på internettet
Juni 2008............................................................Informationsmateriale udsendes til alle forsamlingshuse
September og oktober 2008............................................. Kurser afholdes for landsdelene IT ansvarlige
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Afsender: Degn Grafik . Skårupvej 28 . Ravnkilde . 9610 Nørager

KEN storkøkken a/s
Runetoften 15–17
Postbox 1326
8210 Århus V
Salg: 86 24 84 00
Fax: 86 24 83 00

Tilbudene gælder t.o.m. d. 1. juli. 2008.
Alle priser er ekskl. moms. Rabatten er fratrukket priserne.

VARME SOMMERTILBUD FRA KEN storkøkken

1 liter, hvid 
Varenr.: 305693 TILBUD kr. 58,-

1 liter, beige
Varenr.: 305696 TILBUD kr. 58,-

1 liter, rød
Varenr.: 305694 TILBUD kr. 58,-

ROTPUNKT TERMOKANDER - HØJ KVALITET I KLASSISK DESIGN

EGERSUND

Underkop
Overkop
Krus
Flad tallerken
Flad tallerken
Flad tallerken
Dyb tallerken

Varenr.: 

460019
460022
460023
460117
460123
460127
460119

TILBUD kr.

11,50
14,95
14,95
14,95
19,95
25,95
19,95

UTROLIGT SLIDSTÆRKT OG STABELBART PORCELÆN

EGERSUND PORCELÆNSSERIE

SPAR 
35%

- Er fratrukket 
prisen


